

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICACIONES, según tarifa. Esquelas de funeral á precios equitativos. —Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

No son devueltos los originales

Teléfono n.º 62

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

SUSCRICIÓN

Table with subscription rates: Año 5,00; Semestre 2,75; Extranjero, un año 10,00; Número suelto 00,06; Idem, atrasado 00,10; Page anticipado.

Teléfono n.º 62

El Porvenir Castellano

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. —SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 13 DE ENERO DE 1916.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

¿SERÁ VERDAD?

D. MARIANO DE CAVIA, académico

Los ilustres académicos de la Real Española de la Lengua Sres. Echegaray, Carracido, Octavio Picón y Navarro Reverter, han tenido el buen gusto de patrocinar la candidatura del insigne D. Mariano de Cavia para la vacante producida en la «docta Corporación» por el fallecimiento del Sr. Menéndez Pidal, sabio erudito y poeta delicado.

Otros señores presentan para la misma vacante á D. Javier Ugarte, ministro de Fomento en el último gabinete conservador. ¿Qué méritos tendrá el Sr. Ugarte para académico de la Lengua? Nosotros los desconocemos. En cambio, conoce todo el mundo los de D. Mariano de Cavia que desde El Imparcial vela á diario, y de modo insuperable, por la pureza del idioma que inmortalizó Cervantes.

Nadie hay en la actualidad con más autoridad ni con mayores merecimientos que don Mariano de Cavia para ocupar el sillón vacante en la academia del idioma patrio; nadie cuida con más presteza ni con mejor probada tenacidad por su casticismo; nadie como Cavia ha procurado ni procura por el esplendor del que es el más preciado blasón de nuestra raza; pues por él mantiene su personalidad en países donde nuestra desidia espiritual perdió todo otro valimiento eficaz.

Cervantista preclarísimo ha exaltado constantemente el habla quintaesenciada por el genio sin igual del Manco de Lepanto.

Las Chácharas, las crónicas de actualidad y su sección Limpia y fija que firma Cavia Un Chico del Instituto, quedarán como ejemplos de bien decir en la colección de El Imparcial, y dan al ilustre baturro una autoridad lingüística no superada por nadie, ni quizá igualada.

Si la vacante que hay actualmente en la Academia de la Lengua Española se cubriese por plebiscito nacional, Mariano de Cavia iría á ella indiscutiblemente. Por ese plebiscito estaría hace mucho tiempo en el seno de aquella Corporación.

Nosotros votamos, llenos de orgullo y de convicción, por el insigne redactor de El Imparcial.

PÁGINA POÉTICA

LA VACA CIEGA

(De Juan Maragall.—Traduc. de Unamuno)

En los troncos, topando de cabeza, hacia el agua avanzando vagarosa del todo sola va la vaca. Es ciega. De una pedrada, harto certera, un ojo le ha deshecho el boveto, y en el otro se le ha puesto una tela: es vaca ciega. Va á abrevarse á la fuente á que solía mas no, cual otras veces, con firmeza, ni con sus compañeros; sino sola. Sus hermanas por lomas y encañadas por silencio de prados y riberas

hacen sonar la esquila mientras pastan yerba fresca al azar; ella caería. Topa de morro en la gastada pila, afrentada se arredra; pero torna, dobla frente al agua y bebe en calma. Poco y casi sin sed; después levanta al cielo, enorme, la testud cornuda con gesto de tragedia, parpadea sobre las muertas niñas y se vuelve bajo el ardiente sol de lumbre huérfana, por sendas que no olvida vacilando, blandiendo en languidez la larga cola.

LOS REGIONALISTAS CATALANES

PRAT DE LA RIBA Y LERROUX

En el Ayuntamiento de Barcelona, ha habido, con motivo de su constitución, unos escándalos formidables. Han tenido estos su origen en la desmesurada ambición de los regionalistas que dirige el el insondable Prat de la Riba y que exalta el melifluo Cambó.

Sus adeptos en el concejo de la antigua ciudad de los condes, poniéndose de acuerdo con otros elementos heterogéneos, y faltando á las mas elementales reglas de corrección y de consideración políticas, han acaparado todos los cargos y han dado la batalla á los radicales, batalla que antes no pudieron dar en los comicios.

Se inicia, pues, otro duelo político entre Lerroux y Cambó.

Es muy de lamentar el exagerado afán de acapararlo todo de que están poseídos los hombres de la Lliga. Concello es seguro que irá ganando muy poco la hermosa ciudad mediterránea. Prat de la Ribay sus secuaces, han demostrado ya de lo que son capaces con las primicias de su Mancomunitat. Los elementos sanos del regionalismo catalán, claman por la pronta intervención del Estado español en las funciones de la Mancomunidad; minada por un nepotismo que dá 15 y raya á los que pugna por entrar en la administración central.

Ninguna región de España puede permanecer indiferente á los manejos constantes y egoístas de los regionalistas catalanes que han tenido siempre—y eso hay que decirlo en su honor—el dique de don Alejandro Lerroux.

De como está la situación entre lligueros y radicales, dan idea estos párrafos que transcribimos de El Radical, órgano del Sr. Lerroux en Madrid.

«No conocíamos íntegro el discurso de nuestro jefe hasta ayer, como suponíamos; vemos por el amplio extracto, que es un modelo de sinceridad y una brava, gallarda acusación contra la gent de bé. ¡La gente de bien! El malhechor, adquiere el baño de la cortesía hipócrita, y atufa á olor de santidad. El alma proterva, capaz de todas las audacias, que disciplina y organiza el latrocinio y el crimen con gran pulcritud, pregonando, para despistar austeras virtudes, se bienquista con las gentes y goza de alto predicamento. Y, bien; uno y otro tipo que son el mismo, de impecabilidad externa y miserable vida interior, están empadronados en la cofradía regionalista catalana, que lleva por remoque la «gente de bien».

Contra esta gente de bien tuvo que reñir el radicalis no barcelonés.

las más rudas batallas. A poco de surgir Lerroux, el gran forjador de democracias, se destacó Cambó, el gran farsante, espíritu cicatero y tortuoso, cerebro hecho para la intriga y las maquinaciones tenebrosas.

El primer choque entre el coloso y el limaco, tuvo por palenque una ruin infamia del bilioso regionalista. Salió pulverizado Cambó; el caudillo radical, ganó para España el alma de Cataluña; pero el duelo ha seguido, hasta hoy, que vuelve á culminar. Del lado del Sr. Lerroux y de los radicales, han estado siempre la hidalguía; del lado de Cambó, Prat de la Riba y demás jefes de banda, la perfidia y la defeción. Altos intereses, que afectan tanto como á la Nación, á Cataluña, ofrecieron un punto de coincidencia á radicales y regionalistas; noblemente, lealmente, el Sr. Lerroux y su Partido, prestaron el concurso.

Peró fué un error esperar lealtad y nobleza de la gent de bé; en la primera oportunidad, se ha mostrado como es, con la vileza del rufián. Contra la insólita traición de los enemigos mal domados de España, se ha levantado el pueblo honrado de Barcelona...

Cambó es el hombre representativo de la gente de bien. Al verle, se siente el estremecimiento de asco que inspiran los bicharracos grotescos y repugnantes. Cuando se levanta en el Congreso; dá la impresión del desdoblamiento de una ténia conservada en alcohol. ¡Y si fuera posible asomarse á su mundo moral! Causaría espanto. Un revoltijo de plebeyos egoísmos, de envidias, de rencores, de odios y de apetitos concupiscentes, solapados tras la máscara de un ideal no sentido, forman el alma del «leader» regionalista. La imperturbabilidad siniestra de los llamados artistas del crimen, se asemeja al temperamento de Cambó. Así, en nombre del orden, de los respetos ciudadanos, de la gent de bé, hacia escribir un día en La Veu, aquel cartel de infamia: «Matad á Lerroux»; y de igual manera, siempre en representación de la gent de bé, con motivo de la semana trágica, trató de mancillar la conciencia catalana con su abominable y criminal «Delateul». Después Cambó se iría, con la tranquilidad del justo, á pronunciar algún discurso académico.

D. Ildefonso Belmonte

Se ha cumplido el primer aniversario por el fallecimiento del que fué excelentísimo amigo nuestro D. Ildefonso Belmonte (que en paz descanse).

Muy joven, cuando empezaba á cosechar los frutos de una carrera brillantísima afianzada por un gran entendimiento y una incansable laboriosidad, que eran garantía segurísima de sus triunfos en el foro, la muerte le arrebató á sus padres y á sus amigos.

A unos y á otros, y á la sociedad, hubiera proporcionado muchos beneficios tanto por su inteligencia como por su corazón verdaderamente bueno.

Al recordar la fecha luctuosa renovamos nuestro propio dolor que compartimos muy sentidamente con todos sus familiares y amigos.

D. Luis Bonafoux, el ilustre cronista

que desde el principio de la guerra coloca sus escritos á modo de sinapismos y de disciplinazos igual á los aliadófilos que á los germanófilos, ha recibido en Londres, después de haber sido expulsado de París por sus artículos guerreros, la nueva prohibición de ocuparse de la gran catastrofe mundial. Con esos antecedentes, aparte el de su sinceridad, hay que tomar á Bonafoux como uno de los muy pocos que escriben con verdad de la lucha que ensangrienta á Europa y aniquila al mundo.

Peró... ¿no habíamos convenido en que Inglaterra era la madre de las democracias y de las libertades ciudadanas? La libertad de Inglaterra por los repetidos botones de muestra es para los ingleses únicamente. El mundo de Inglaterra como dijo Baroja—es para los que hablan inglés.

Crónica barcelonesa

(Especial para EL PORVENIR.)

El suceso culminante de estos días en Barcelona, es el de las huelgas, que se van desarrollando paulatinamente y no sabemos si terminarán en la huelga general. En vista del cariz que va toinando este conflicto, las autoridades adoptan precauciones, y para preparar éstas, conferenció el Gobernador con el Capitán General señor Alfau y con los Jefes de la Guardia civil y de seguridad. Se han tomado también precauciones en previsión de las huelgas del resto de la provincia, porque también están muy excitados los ánimos.

Ayer se celebraron muchísimos mítines, todos para tratar del problema planteado, que se vieron muy concurridos y por fortuna transcurrieron sin incidentes graves. En la reunión convocada por el gobernador y que se celebró anteayer, asistiendo el alcalde y representantes de las sociedades económicas y empresas industriales, manifestó el presidente de los metalúrgicos Sr. Barret y lo corroboraron los Sres. Matheu y Cornet y Mas, que se ve con extrañeza repercute el movimiento entre los obreros del expresado ramo, por cuanto hay bastantes que trabajando á destajo y ganan jornales de 12 á 15 pesetas. Por otra parte, ante el incremento tomado por la industria metalúrgica, los patronos creyeron espontáneamente debían dar una participación en sus beneficios á los obreros, mejorando su situación. Ante tal intención de los patronos y cuando éstos se muestran dispuestos á toda transigencia y concordia, ¿qué razones existen para que aquellos se lancen á la huelga?

El Sr. Matheu siguió diciendo el Sr. Suárez Inclán—nos ha dicho que hace meses sus consocios de París, le habían escrito, advirtiéndole que se prepararan trastornos que obligarían al paro de las industrias siderúrgicas y que los obreros emigrarían á Francia.

Ante todo esto, el que esté influido por sentimientos patrióticos, y

en la clase obrera han vibrado quizá con mayor entusiasmo que en otras clases sociales, puede preguntarse ¿quién es el interesado en que la industria española muera y la mano de obra emigre al extranjero, en donde acaso la falta de protección sea más tarde explotada sin conciencia?...

Tenemos también otro conflicto, creado por el antagonismo de izquierdas y derechas en el Ayuntamiento. Hasta ahora no se ha podido llegar á una concordia y si no se arregla, es de temer que el martes ocurran disturbios al tener lugar la sesión del Ayuntamiento. Veremos también como acabará esto.

Los aficionados á la lotería no han querido ser menos que los concejales regionalistas y han copado los premios del último sorteo. En Barcelona han quedado los cuatro primeros premios mayores y once de los veinte premios de tres mil pesetas.

El maestro Bretón ha enviado al empresario del Liceo el telegrama siguiente: «Profundamente conmovido por éxito de la Dolores debido al entusiasmo de empresa y artistas y constante cariño del público barcelonés, envío todas mis sinceras gratitudes».

EL CORRESPONSAL, Barcelona 10 Enero 1916.

ESTADÍSTICA ESPANTABLE

Copiamos de «El Mundo», de Madrid: La Cruz Roja de Ginebra ha hecho el resumen de las bajas ocurridas en la lucha mundial hasta el fin de Junio. Francia ha tenido hasta el 25 de Junio próximo pasado 460.000 muertos, 660.000 heridos y 180.000 prisioneros. Total fuera de combate, 1.300.000 hombres. Inglaterra: Muertos, 180.000; heridos, 200.000; prisioneros, 90.000. Total fuera de combate, 470.000. Rusia: Muertos, 1.150.000; heridos, 1.680.000; prisioneros, 850.000. Total fuera de combate 3.730.000. Bélgica: Muertos, 19.000; heridos, 49.000; prisioneros, 15.000. Total fuera de combate, 113.000. Alemania: Muertos, 1.630.000; heridos, 1.850.000; prisioneros, 820.000. Total fuera de combate, 4.300.000. Austria: Muertos, 1.610.000; heridos, 1.865.000; prisioneros, 910.000. Total fuera de combate, 4.385.000. Turquía: Muertos, 110.000; heridos, 140.000; prisioneros, 95.000. Total fuera de combate, 345.000. Los totales de las bajas de los países en guerra hasta el 25 de Junio del año que acaba de expirar, son: Muertos, 5.289.800. Heridos, 6.444.000. Prisioneros, 2.960.000. Fuera de combate, 15.693.900.

Nos parecen demasiado redondas las cifras de la anterior estadística. Si esas cifras son ciertas quienes quedan en los frentes de batalla para seguir combatiendo?

CRÓNICA COMERCIAL

(De nuestro servicio especial) TRIGOS. — Siguen en alza los precios de los trigos en los mercados de Castilla.

En Valladolid se cotiza al detall de 60'50 á 62 reales fanega; los cios en partidas han sido algo mayores, pues han llegado á 61'60 y 62'50; en Salamanca se han vendido partidas á 59; en Zamora á

58; en Peñafiel á 60; en Burgos, el álagá, á 64'50, y el mocho y rojo, á 58.

Las harinas, en Valladolid, han tenido los siguientes precios: extra superior, 46 pesetas los 100 kilos; blancas y buenas, 45 y corrientes, 44.

En Barcelona, ha aumentado de 38'92 á 39'25 los 100 kilos de trigo de Castilla; á 39 el candeal de la Mancha y á 38'87 y 38'50 el gaja.

El precio de las harinas en dicha población durante la última semana, han sido los siguientes; extra blanca n.º 1, de 49'50 á 50; blanca n.º 2 de 47'75 á 48; n.º 3, de 41'50 á 44; n.º 4, de 24'17 á 24'58; segundas de 22'50 á 23'33; terceras, de 18'75 á 20'41; y cuartas, de 15 á 15'82. Los extra fuerza, según clase y número, han sido cotizadas á análogos precios.

Aunque no ha dejado sentir sus efectos en el mercado el nuevo impuesto de 8 pesetas por cada 100 kilos de trigo exportado, impuesto acordado en la reforma arancelaria del señor Urzaiz.

JOSÉ M. DE AREVALO.

DIVAGACIONES.

El concejal, los políticos, otros... y yo, ó Almazán por dentro.

Amigo Zeta, eres más que hombre una letra, pero no, por eso, he de hablar de pasada; por anticipado que no sabrías contestarme, y tampoco por mera cortésia he de dejar en suspenso un ligero momento de expansión, haciéndote el honor, como si me dirigiera á un hombre completo. No veas en lo dicho ofensa, que quiero decir, que dentro de la constitución material, debe integrar el suficiente espíritu para completar nuestra misión de hombres en la tierra; porque si fuimos hechos á imagen y semejanza de un Dios, tan Dios como justo. El que nos creó iguales á todos, y todos descendientes de Adán para que fuese nuestra origen el mismo y único, como yo he de hacerte inferior á mí, cuando en esencia no debiste serlo. No amigo, no, aunque eres una letra, en figura; eres un casi hombre, y dentro de tu insuficiencia te creo suficiente, porque después de todo ¿quién culpa de ser como somos?

Perdona mi intención, y si ves en ello ofensa, borraré de un plumazo, porque á veces sin querer, nos dominan viejos prejuicios que carcomen nuestro bien pensar y he ahí nuestro ser ya no es nuestro, porque sobre él se agitan en forma vil las pasiones, y sin que sepamos hasta donde nos conducen... vamos refrescando nuestros absurdos miedos, con la baba de nuestra insidia.

Mas de todo hay en la humanidad, aunque la humanidad en común parece buena; y si entras en filosofías amigo Zeta, observarás que así tiene que ser, para que á todos nos llegue el bien como el florar. ¿Habrá algo más absurdo si todos fuésemos iguales? Moriríamos de exceso de felicidad, que equivaldría á morir de monotonia sentimental.

No es chiste, escucha y verás; así como estamos nos divertimos más, figúrate que yo, ó túo cualquiera, se presta á servir de testaferró, para que unos señores expendan su bilis. ¡Muy bien! Que como bocas de gansos, los gansos nos divierten. ¡Mejor! Que los caballitos blancos, pasan á escala inferior. ¡Buenos! Esto no lo entenderás, porque es un nombre de la técnica periodística, ¿verdad? Pues á otra cosa.

Figúrate después, que en el pueblo me aburrí, y que á mis amigos les dió por elogiarme, para reírse conmigo ó de mí. Yo no los comprendo, y de sus dentadoras tomaduras de pelo, deduzco y me digo; Soy grande! ¡Avante con mi grandeza! Empiezo, á meterme con los políticos locales porque ¿quién como el español para hablar mal de España y sus hombres?

Pues verás, ¡abajo los vampiros que chupan la sangre del pueblo! lo que ahora quiero ser yo, quien la

chupe... ¡Abajo D... D...! ¡Arriba con la voz!... Aquí me empiezan á temblar las pantorrillas... y aunque mi conciencia está muy agradecida á los otros... He dicho la conciencia... Si, sí, la conciencia. Pero aquí hay quien cree, que la conciencia se lleva dentro del estómago y satisfaciendo lo uno queda cumplimentada la otra, que equivale á aquello de darme pan y llámame tonto y hé aquí un caso de conciencia estomacal.

Sigamos. Me pregunto: ¿quién soy yo? Bueno, nadie, pero ahora mis amigos me llaman Chantecler... Pues yo tengo que decir algo... ¿Y contra quién? Pues contra la primera autoridad local; y salgo á la calle dispuesto á husnear, y como los pies no me llevan como quisiera ¡qué basto soy! tropezó en un cajón ó cosa análoga y digo: las aceras no pueden estar intercepiadas con cosas deshonestas á los pies ¡abajo los cajones! (aquí no hay aceras pero me las supongo, y si por casualidad las hay nunca se ponen más que veladores aristocráticos) ¡qué valiente soy! ¡Sigo husmeando y zás! digo que digo ó que oigo y como Napoleón exclamo: la música es el ruido que menos molesta. ¡Que toquen, que toquen!

Ya soy, ahora si que soy; y mi pueblo, el noble pueblo de Almazán, el pueblo adnamantino, para que suene mejor, me concedió el honor y me hizo de su concejo; yo que á las cabañas me subí, yo que me bajé á los palacios, héme aquí dispuesto á que mi melodiosa voz llene los ámbitos de la sala de actos del Ayuntamiento; me dispongo y ¡un, dos! ¡un, dos! ¡Quién dijo miedo! pero en el primer escalón una congoja, después temblo. Yo no soy aquel, el de antes, ni rufo como un león, ni aún bala como un cordero. ¡Que hombres de mi linaje descendan á tan ruin estado! Yo se acabó la sesión.

¿Y qué digo yo á mis amigos? ¡Ah, sí, diré que dije que era hijo de Dios verdadero... Primer amor, primer desencanto! Si no fuera porque estoy hablando creería que me había quedado mudo.

Hé aquí amigo Zeta, un caso de cortedaz sentimental, vacío espiritual ó multísimo agudo. Y queda hasta la próxima, tuyo afectísimo,

JUROLI.

Almazán 7 de Enero de 1916.

Del irredentismo en el nivel.

El caso de Almería.

En Almería y en sus tierras, ámbitos de la miseria campesina y recubiertas de desencanto y de la fatalidad que crearon el abandono y las inclemencias del tiempo para conmovir más de una vez el alma nacional, ha florecido un caciquismo extraño y avasallador, que acudió á la ingeniería de las obras del puerto Sr. Cervantes. Ya escribiremos en otra ocasión de ese caciquismo.

Contra él, y representando el espíritu de vindicación de su pueblo, se ha levantado un hombre bueno, de temple de acero y gran luchador, don Antonio Fernández Burgos. Le conocí hace poco en Madrid. El había ido á la Corte, como yo en demanda de cosas justas. La demanda del intrépido almeriense era mucho más compleja que la mía. Y á mí me fué más fácil conseguirlo.

A él le oyeron, y ante la trágica exposición de los dolores de su pueblo, encontraron valedores decididos y desinteresados. Pero los hombres que tenían que otorgar el remedio, lo aplazaron ó no hicieron la determinación de tomarlo. Y ha sobrevenido lo inevitable. Sobrevendrán más cosas, y luctuosas todas si el remedio no llega.

Los lectores pueden saber por qué ahí los relatos de la Prensa madrileña de anteayer y ayer; que el Sr. Fernández Burgos ha sido agredido por el contratista de las obras del puerto, y dos hijos de dicho contratista, en piano paseo

público, á presencia del juez instructor de aquel partido Sr. Caplin que está herido de un balazo. Conste nuestra protesta por ese nuevo atropello.

Recuerdo la indignación con que el Sr. Fernández Burgos me refería como sus enemigos le habían disparado varios tiros en las últimas elecciones y salió ileso de la agresión por fortuna.

En Almería no se puede vivir sin la voluntad del Sr. Cervantes. Ello es intolerable é inaudito en los tiempos actuales, por más que en ellos se dá la planta funesta del caciquismo.

Ese Sr. Cervantes está protegido por altos personajes políticos y parece que contra él se estrellan toda clase de poderes. Varios periódicos madrileños piden á los actuales ministros de la Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia que pongan el debido reparo á un estado de cosas inaplazable. Almería no pide más que el traslado á otro punto del Sr. Cervantes, acusado de defraudador y de cacique.

¿Es que ese traslado no hay quien lo decreta?

Lo requiere la tranquilidad moral de un pueblo honrado y el prestigio de la autoridad.

Si así no acontece pronto, pronto también se verá de lo que es capaz un pueblo cansado de sufrir.

Deseamos que nuestro querido amigo el señor Fernández Burgos recobre su libertad y que cure enseguida de los magullamientos que le proporcionaron los secuaces del Sr. Cervantes.

PALACIO.

ANTE LAS ELECCIONES

El distrito de Agreda

En la tarde de anteayer llegó á esta ciudad, acompañado de su secretario particular, nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Agreda D. José Luis Castillejo. Durante su breve estancia aquí, y por hallarse bastantes de sus electores en Soria con motivo de la incorporación á filas de los mozos del último reemplazo, fuimos testigos presenciales de la prueba de afecto y consideración de que fue objeto el Sr. Castillejo por parte de aquellos. Ayer salió el Sr. Castillejo para Agreda, desde donde habrá seguido su visita á la Cueva de Agreda, Beratón y otros pueblos.

Esa visita la continuará el señor Castillejo por todos los pueblos del distrito hasta en el momento en que se verifiquen las elecciones generales. Ella representa un deseo constante, y fervoroso de ponerse realmente en comunicación con sus amigos para saber de cerca sus aspiraciones y ser legítimo valedor de su logro cerca de los Poderes públicos.

Es un hecho cierto y reconocido por cuantos conocen la actuación del Sr. Castillejo en el distrito de Agreda, que ha puesto en servir y defender sus intereses un gran celo y no menos actividad. En los dos años que lleva de representación ha cultivado bien el campo y ahora deberá recoger los frutos. Y tal actitud resalta más porque el distrito de Agreda ha estado huérfano de representación verdadera desde los tiempos en que fué diputado por el mismo D. Julio Seguí (q. e. p. d.).

El Sr. Castillejo luchará por el triunfo de su candidatura en las próximas elecciones con toda decisión y con verdadero empeño. Le ayudarán muchos y buenos amigos que representan una fuerza

positiva y grande dentro del distrito. Esta es la verdad y quien la desconozca, corre gran peligro de equivocarse en sus apreciaciones.

Si el Gobierno liberal se decide á presentar candidato en frente del Sr. Castillejo, quedada hay todavía concreto aquel necesita condiciones excepcionales para no correr el riesgo del ridículo. Y mientras si lo presenta ó no, el actual diputado lleva por delante su gestión, y esta labor de visitar á sus amigos que no cesará hasta después de las elecciones. Además el Sr. Castillejo hace también esos recorridos fuera de los preliminares electorales. Nosotros tenemos el convencimiento de que el actual diputado á Cortes por Agreda es mucho candidato, y si no, al tiempo.

Además deseamos sinceramente su triunfo, porque fuera de los compromisos de la política y de las exigencias muchas veces ilógicas de la misma, se lo ha ganado á fuerza de trabajo, de constancia y de laboriosidad. Y así lo estiman gran parte de sus electores.

De la vida en los pequeños pueblos.

Cosas de Almazán.

Yo no sé explicarme el fenómeno por el cual la vida en las pequeñas poblaciones no es de una tranquilidad espiritual adorable. Deseo estar libre de las preocupaciones que la aceleración extraordinaria y la indiferencia social, para toda relación, que esté fuera de un conocimiento reducido, produce el vivir en las grandes ciudades. Esta vida provinciana, tan monótona, tan igual, y tan simplista, podría ser extremadamente cordial. Bastaría para ello con que todos pusiéramos un poco de buena voluntad y hacer del radio urbano de cada pueblo, el círculo de una familia en grande. Si de las pequeñas poblaciones pasamos á las villas, y nos colocamos en ese punto de vista fraterno, el afecto mutuo debiera ser mayor. Y sin embargo, no acontece así. ¿Por qué? ¿Acaso porque los hombres cuanto más cerca se hallan unos de otros, se hacen más incompatibles? ¿Es que las luchas y las aspiraciones encuentran los obstáculos más próximos? ¿Quizá los egoísmos, las ambiciones opuestas, por estar más en contacto, resultan menos armonizables? sup. vad. oca y — ornois ob.

Lo cierto es, que esta vida que debiera ser tan tranquila y tan cordial y tan fraterna, está llena de porquerías, y de pasiones, y de disimulados rancores, y de odios silenciosos que no tienen por sí común, ni la noble expresión de las grandes pasiones. Sin duda es algo morboso que pone en contradicción aquel benditoso optimismo del poeta: Buena es el mundo, bueno, bueno, bueno!

Nos referimos con las anteriores apreciaciones á todos los pueblos chicos, sin llegar á las aldeas. Estas son todavía peores y más...

¿Debemos aspirar tan sólo á que haya grandes centros de población? De ningún modo; porque las urbes populosas están llenas de tragedias físicas y morales, de dolores y de horrores.

Y por eso es más lamentable que en los pueblos chicos no se viva siempre en una paz santa y en una paz de hermanos que junta sus esfuerzos y sus anhelos para lograr el bien común.

En todas las poblaciones, grandes y chicas, hay distintos bandos

políticos. Ello es muy natural y aun conveniente. En estos pueblos reducidos de habitantes y de ambiente parece que todo está contaminado del mismo mal. Es algo fatal. La política no puede sustraerse al ambiente general.

Y cuando los de un lado arremeten contra los del otro, no suelen hacerlo para fiscalizar, y para criticar las cosas ó los hechos con recto espíritu de justicia á fin de volverlas á buen cauce, sino con ánimo de mortificar, de vengarse de algún agravio que tuvieron que guardar, incluyendo en la revancha otros agravios. Discutir de política en todo pueblo que no pase de 100 000 almas suele ser nocivo y baldío. Nunca sale nada práctico, y se exacerban mas las pasiones y, por lo general, solemos perderlo peor.

Todo esto lo decimos en tesis general, y no por ello menos cierta.

En Almazán hay también bandos políticos diferentes. Política, mente, á nosotros, nos dá igual de los unos como de los otros. En el orden particular, tenemos muy buenos amigos en todos. Y esta circunstancia tan grata, nos produce la pena de varios metidos en contiendas esdrúscas. Un joven estimable por sus condiciones personales, y de gran afición por estas hojas impresas, ha fundado un semanario. A nosotros nos produce alegría y nos despierta sincera simpatía toda publicación que nazca. Pero tal vez no hay nada que tenga mayores inconvenientes que el hacer un periódico en estas localidades pequeñas. Si supieran los lectores que amargo y qué complejo es lo más complejo, en lo que á la actividad individual se refiere, de esta vida que hemos calificado simple al principio.

Y el semanario adnamantino, ha iniciado la suya con una porción de críticas más ó menos acerbas, y varios escritos de los que se han quejado los que militan en la acera opuesta. Algunos buenos amigos que en ella están nos pidieron fugar para defenderse, correctamente, sin faltar directamente á nadie, vindicándose de imputaciones que ellos estiman injustas, y devolviendo alguna que otra pulla ó sátira, más ó menos mordaz, á sus contrincantes. Eso lo han hecho en estas columnas al amparo de una Tribuna libre, que no pedimos á nadie que sepa utilizarla debidamente.

Esos escritos han sido la nota del día en la villa adnamantina que merece toda nuestra simpatía. Y persona de todo nuestro afecto nos ha tramitado el parecer cortés y razonable de quienes se creen molestados por los artículos insertos aquí en este periódico.

Idéntica molestia significaron los que apelaron al amparo de EL PORVENIR para defenderse. Si no lo hubieran hecho en los términos discretos dentro de lo agrí dulce y aun de lo amargo cabe la discreción — y de consideración personal que aquí guardamos á todo el mundo, esos escritos no hubieran aparecido en EL PORVENIR.

Pero después de lo andado, sólo queda mirar al camino que está por delante.

Nuestro deseo, noblemente sentido, es el de que acaben esos encarceos más ó menos divertidos, y que todos los adnamantinos, dejándose de pequeñas diferencias, convivan en una gran armonía y en una completa y total cordialidad.

José M. PALACIO.

NOTICIAS

Disposiciones de la alcaldía.—El nuevo alcalde de esta ciudad D. Rafael Sainz de Robles demuestra que tiene deseo de hacer cosas. Por disposición suya ha sido redactado un proyecto de reparación de las aceras de la población—que bien la necesitan—y según sus manifestaciones, las obras necesarias serán ejecutadas en breve y por costo económico.

El Sr. Robles ha dado órdenes energéticas á los guardas del monte «Valonsadero» á fin de que garanticen en todo momento el derecho de los usufructuarios legales de los aprovechamientos de leñas, pastos y caza, en la referida finca.

Proyecta también el señor alcalde la repoblación arbórea en dicho monte y á este fin se pondrá de acuerdo con el Distrito forestal de la provincia.

Asimismo está dispuesto el actual alcalde á evitar primero, y á castigarlos cuando ocurran, los fraudes y adulteraciones en los artículos de consumo y á que se compruebe constantemente su calidad en el Laboratorio municipal. Esta última actitud debe tomarla el señor Robles con el apoyo obligado de los tenientes Alcaldes; con el moral de todos los concejales y con la constancia y la efectividad que requiere su importancia.

Nos quejamos todos de la imposibilidad de vivir ante la excesiva carestía de las subsistencias, y al mismo tiempo que el Ayuntamiento debe estudiar los medios de aminorar, en lo posible, el mal, á lo menos que tiene derecho el consumidor es á que se le den los artículos en las debidas condiciones y con el peso justo.

No supone poco, dentro del problema de las subsistencias, la vigilancia y la acción permanente—y esa sí que corresponde al ayuntamiento—para que los alimentos sean los que deben ser y que de ellos reciba el público lo que paga.

En ese camino ya saben el alcalde y todos los concejales que nos tendrán siempre dispuestos á ayudarles en lo que podamos.

Por último, en esta lucha de disposiciones y proyectos el Sr. Robles hizo público ayer un bando en el que recuerda al vecindario el exacto cumplimiento de los siguientes artículos de las Ordenanzas Municipales.

Art. 65. Los padres, tutores ó encargados, cuidarán de que sus hijos reciban la enseñanza necesaria, procurando en la medida de sus fuerzas darles la educación moral é intelectual.

Art. 66. Cuidarán, después, de dicarlos á una carrera, arte ú oficio.

Art. 67, 68 y 69. Serán recogidos los niños que se encuentren en completo abandono. Se impondrá el correctivo necesario á sus padres y perderán éstos el derecho á la asistencia médica gratuita, á la concesión de medicamentos también gratuitos, además de no ser admitidos á trabajar en ninguna obra del Ayuntamiento.

Viajes.—El lunes salió para Madrid con el fin de continuar sus estudios en la facultad de Filosofía y Letras nuestro querido amigo el ilustrado presbítero D. Alfredo Robles Maza.

El mismo lunes regresaron también á Madrid los jóvenes y estudiosos alumnos de la especialidad de Odontología en la facultad de Medicina de la Universidad Central

D. Antonio Cuevas y su hermana la bella Srta. Pilar.

Con motivo de la entrega de los quintos hemos tenido el gusto de saludar á nuestros buenos amigos D. Gervasio Elvira, de Burgo de Osma; D. Severiano Abad, D. Aniceto Gonzalo del Campillo, don Francisco Carrillo y don Gregorio Zapatero, de Almazán; D. Aurelio Celorrio, de Noviercas y otros de diferentes localidades.

De Valencia, ha llegado á esta población el señor don Ladislao Garcés.

De su viaje de recién casados han regresado el secretario de la Diputación provincial D. José Cacho y su distinguida esposa.

Ayer llamó á su despacho el señor gobernador civil á cuatro mozaletas desocupadas, con el fin de hacer que modifiquen su vida y se ocupen de aprender y trabajar.

Por el agente Sr. Torres fueron llevados á la escuela y después á comer en la Cantina Escolar.

El señor gobernador quiere que esos muchachos trabajen y á este efecto les busca ocupación. Muy bien; así se hace labor educativa y social, por las autoridades

Importante donativo.—El diputado á Cortes por este distrito Sr. Vizconde de Eza, ha enviado por la persona de su amigo D. José M.ª Fresneda, la cantidad de 4.500 pesetas que distribuye en la siguiente forma:

1.000 ptas. para la Cocina Económica; 500, para la Cantina Escolar; 500, para los asilados del Hospicio; 1000, para la Asociación de Caridad y 1.500 para el Colegio de las Hermanas de la Caridad.

Aplaudimos como se merece la generosidad del Sr. Marichalar, y puede estar seguro que esas pesetas remediarán muchas necesidades durante el actual invierno precario y penoso como pocos en este país.

Ayer subió á la Gloria la niña Manolita Herrero García, hija de nuestros estimados amigos D. Manuel y D.ª Rafaela.

A la conducción del cadáver verificada esta mañana han asistido numerosos relacionados de la familia de la finada.

Cantina escolar.—El gobernador civil de esta provincia D. Felíz Lueje ha recomendado con todo empeño, al propio tiempo de remitirla al Director general de primera enseñanza, la instancia en que se solicita una justa subvención para el debido funcionamiento de tan benéfica institución.

Por su parte el Sr. Vizconde de Eza, según carta que ayer publica *El Avisador Numantino* ha recomendado también con todo interés esa instancia al ministro de Instrucción pública Sr. Burell.

Municipalización del alumbrado.—Parece que ahora va á ir de veras el proyecto de la municipalización del alumbrado. El ayuntamiento actual está dispuesto á llevarlo á cabo y probablemente, en la sesión de mañana se tratará de este asunto.

En Valladolid ha dado á luz felizmente una niña la distinguida señora de nuestro querido amigo D. Enrique de la Encina, oficial de contabilidad en aquel centro telegráfico. A la recién nacida le han puesto los nombres de M.ª Arceli Africa.

Los reclutas.—Desde hace tres días animan las calles y los sitios públicos de esta ciudad unos

500 reclutas de esta provincia que van á incorporarse en sus respectivos destinos.

Ayer por la mañana se verificó el sorteo de cuerpos en los que han de prestar sus servicios. El acto fué presenciado por los interesados y por muchos de sus familiares.

«España» en 1918.—El semanario «España» anuncia, al entrar en su año segundo, nuevas secciones, entre las que destacan una de crónicas, debidas á nuestros más altos ingenios; otra de «declaraciones», que inaugura Menéndez Pidal, sobre los problemas más transcendentales de España, y otra de entrevistas con los hombres que en Francia, Alemania é Inglaterra encarnan mejor el pensamiento europeo de hoy.

Estos trabajos irán alternando con las habituales secciones del

colega: «Los españoles pintados por sí mismos», «Figuras contemporáneas», «La vida real de España», «Letras extranjeras», «Política», «Teatros», «Artes», «Libros», etc.

El último número, además de las declaraciones de Menéndez Pidal, lleva una entrevista con el Presidente del Congreso de los Diputados de Francia, M. Deschanel; el comienzo de una novela de Pío Baroja, escrita expresamente para los lectores de «España»; la «Crónica de la semana», por Eduardo Marquina; un «Comentario á la guerra», por Fabián Vidal; un artículo sobre el escándalo azucarero, por Luis Olariaga, y otros notabilísimos trabajos de Ortega y Gasset y Juan de la Encina.

Felicitemos cariñosamente al colega y le auguramos un gran éxito de popularidad y venta.

Conferencia telefónica

(De nuestro corresponsal en Madrid).

A las 14 de hoy.

Visita á los cuarteles

Ayer tarde visitó S. M. el Rey los cuarteles de María Cristina y del Rosario, en los cuales se alojan los regimientos del Rey y León, que han regresado de Africa.

D. Alfonso salió satisfechísimo de su visita é hizo grandes elogios del estado en que se encuentran los veteranos que han velado por el honor de la Patria en los campos africanos.

Justa representación.

Ha manifestado el Sr. Urzaiz á los periodistas que en la junta de aranceles tendrá una representación el partido obrero.

La opinión aplaude al Gobierno del señor Romanones tan justa determinación.

BARCELONA

El conflicto obrero

Prosiguen siendo optimistas las noticias que de la capital de Cataluña se reciben con respecto á la huelga de los obreros, aunque á decir verdad, los intentos para ir á la huelga general han fracasado.

Según informes del ministerio de la Gobernación, la situación no ha cambiado en las últimas 24 horas.

Las huelgas parciales continúan también en igual estado.

EXTRANJERO

El servicio obligatorio.

La crisis en Inglaterra con referencia al servicio militar obligatorio parece que va á traer graves complicaciones.

Algunos diarios ingleses han manifestado que los trabajadores no se dan cuenta de que no son sus intereses los que están en la balanza, sino los intereses de la patria.

Además, los obreros temen que el servicio obligatorio les reduzca sus derechos de sociedades.

La actitud del partido obrero se considera como muy seria; en los círculos liberales se opina que esta actitud es un serio contratiempo para el gobierno, y se discute la posibilidad de que al continuar la crisis se impondrán nuevas elecciones.

Oficinas de reclutamiento

Han comenzado á funcionar de nuevo en Londres las oficinas de reclutamiento.

DE LA GUERRA

El Kaiser, en peligro.

La «Gaceta de la Bolsa» de Petrogrado relata el viaje que Guillermo II ha efectuado á Varsovia, en el zeppelin número 18, y que ha podido costarle la vida.

Según estos informes, el aparato sufrió averías de mucha consideración.

Sobre el hecho se guardan grandes reservas en Berlín y se ignora si el Kaiser y sus acompañantes salieron ilesos.

Crítica situación.

Aseguran informes alemanes que la situación de los aliados en Montenegro es desesperada. En este frente se sigue luchando con encarnizamiento siendo muy importantes las bajas que ambos ejércitos han sufrido, sobre todo en los combates desarrollados en las proximidades de Berana.

Noticias oficiales.

CONSTANTINOPLA.—Durante la noche del 9, después de violentos combates, los ingleses evacuaron completamente Seddul-Bahr, con grandes pérdidas para ellos. No quedó en tierra ni uno solo.

Los escritos de un oficial británico.

El servicio de prensa de Viena publica una carta de la correspondencia encontrada á un oficial inglés. Escribe el citado oficial, con fecha 2 de Diciembre, al teniente coronel Herf, del ministerio de la guerra de Londres, que se teme una traición griega. Luego dice:

«No debemos olvidar que este pueblo (el griego) es la canalla de Europa, que nunca ha conquistado nada por su propio esfuerzo, sino que ha aceptado regalos de otros, como algunas islas del mar Jónico y Creta, ó que ha permitido que se le faciliten otras adquisiciones; así por ejemplo, Grecia, debe la incorporación de Salónica á su territorio á los búlgaros y serbios»

Nuevos arrestos.
Dicen de Salónica que prosiguen los arrestos y que estos últimos días se han arrestado más de 2 000 personas.

Italia en los Balcanes.
Los intereses de Italia en los Balcanes empiezan á entrar en discusión. El «Secolo», dice que Albania debe de estar bajo el protectorado de Italia ó ser libre, pues otra solución no puede admitirse.

Falta de municiones.
Los franceses han empezado á quejarse de los pocos envíos de municiones que reciben de Inglaterra.

EL PORVENIR.—Teléfono núm. 62

Ortopédico herniólogo en Soria

Hernias, desviaciones de la columna vertebral, (quebraduras) torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan ó se corrigen con nuestros aparatos especiales. Es necesario que se presente el propio enfermo á la consulta, pues se construyen para cada caso determinado.

Piernas artificiales.
Consulta en SORIA los días 15 y 16 del actual Enero, de once á una y de tres á seis, en el Hotel del Comercio, por el auxiliar del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, pral., desde donde enviamos gratis nuestro libro sobre «Hernias» en relación con el aparato de que somos inventores. (Patente 27.791)

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalima y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

«LA ESPAÑOLA»

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas

de Indalecio del Río, Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños, y estílos, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO:

Plaza del Carmen, 24, Soria

Hernias, Vientres, Voluminoso, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS

Montera, 38, Madrid.
En Soria el 27 de cada mes, Hotel del Comercio.

PARA LOS AGRICULTORES

APARICIO Y LEDESMA

Abonos de quemadero

El mejor de todos los abonos.

Caballeros, 15, Soria

EL PORVENIR CASTELLANO

PUBLICIDAD

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias:

A dos columnas, 6,50 pesetas.

A tres id. 9,50

Anuncios en primera plana:

Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.

Idem idem 10 0'15

Idem idem 12 0,20

En segunda ó tercera:

Línea cuerpo 8 0'05 pesetas.

Idem idem 10 0'10

Idem idem 12 0'15

En cuarta plana:

Precios especiales.

Imp. de M. Ragiero y Hermanos

EL PORVENIR CASTELLANO

Periódico independiente.—AÑO V.—Se publica los lunes y jueves

Plaza de Aguirre, 2.

Los labradores prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

Información telegráfica de nuestro corresponsal en Madrid.

De la guerra.—Recibimos información directa de nuestros corresponsales en París, Bruselas, Londres, Berlín, Viena y Petrogrado.

A los industriales les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan á todos nuestros comprovincianos.

Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Sr. Administrador de EL PORVENIR.—Sírvasse suscribirme á ese periódico.—(Dirección y firma):

ULTRAMARINOS Y COLONIALES DE ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACENA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Imenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, canas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidon, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

CHOCOLATES

NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y Acena, 15

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró**.
PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.

Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres

Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.
SAN LEONARDO (Soria)
En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

Almacén de coloniales + Fabrica de jabón y lejía líquida

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4.—SORIA

Teléfono núm. 54.

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, 2.440, Buenos Aires.

CONTRATOS

LAIOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

CUPÓN REGALO

Ampliaciones fotográficas.

Bonito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque de Madrid y que vamos á ofrecer á todos nuestros lectores.

El Sr. Luque correspondiendo á los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalos que desean un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 centímetros, con el membrete de la casa José Luque, en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque immejorable. Todo el que desee puede visitar nuestra administración donde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío que asciende á la insignificante cantidad de 3'95 ptas. Es decir, que por 2 cupones y 3'95 se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó la que anteriormente se detalla que va sin él.

Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque de Madrid.

Diez cupones como el presente, dan derecho á una **Ampliación fotográfica** Regalo de «El Porvenir Castellano».

Miranda, sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9

Trabajos fotográficos J. Luque Nestal Ampliaciones fotográficas

Placas, -carteles, calendarios y artículos, fotografías para reclamos y anuncios. Talleres y oficinas: Pza. del Ángel, 17, Madrid

Reproducciones. Pinturas al óleo, pastel y acuarela.

En esta imprenta se imprimen esquelas de función á precios muy económicos. Variado surtido en es- queles de fantasía. Las tenemos también, de cla- se muy buena, á CINCO PESETAS el ciento. Recordatorios para niños y personas mayores, de última novedad y co- rrientes. Se imprimen con la fotografía del fina- do. Plaza de Aguirre, 2.

Recibos de 60 cts. Un ciento, 60 cts.



PUEZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO

Fórmula Aprobada, en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farm. drog. "Aumenta el Apetito". Pídanse prospectos á CalloL-Barcelona

VINO de PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestio- nes, anemia, tisis, raquitismo, etc. Pídase en farmacias y en la del autor León, 13, Madrid.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLOADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

- SEGUROS contra incendios.
- SEGUROS sobre la vida.
- SEGUROS de transportes marítimos.
- SEGUROS de transportes terrestres.
- SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.
- SEGUROS contra incendio cosecha.
- SEGUROS de paquetes postales.
- SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco As- turiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SODA QUIMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

M. Reglero y Hnos Soria Teléfono núm 62. En virtud de concurso, está en su ministerio todos los impresos al Ayuntamiento de Soria. Etiquetas á varias tintas. «El Porvenir Castellano». Administración. No se publicará ningún coman- cido sin haber abonado antes su importe.